

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponként reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona

negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 2 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

A kifáradt parlament.

— július 29.

A képviselőház üléséről szóló referadákban nap nap mellett azt olvashatjuk, hogy a Ház még a jól előre haladt délelőtti órákban is alig alig határozatképes. Olyan nagyon nehezen telik meg a dunaparti országház ülésterme és a napirend tárgyalása alatt a vita csak szükmedrű erecske módjára folydogál. Pihenőre vár a parlament.

Ami még hátra van: a folyó évre szóló költségvetés tárgyalása, reméljük, már nem sok idejét veszi igénybe a képviselőháznak. S ha az előjelek nem csalnak, e hó végén, vagy a jövő hó legelején, hosszabb és megérdemelt parlamenti szünetre mehetnek haza a képviselő urak.

Amikor azt reméljük, hogy hátralévő parlamenti munkájával a Ház aránylag rövid idő alatt elkészül, úgy gondoljuk, nem vagyunk optimisták. Csak elfogulatlanul, nyitott szemmel mérlegeljük azon okokat, amelyek e reményünket valószínűvé teszik.

Ez okokról szólván, mindenekelőtt azon kezdjük, hogy a képviselő urak ki vannak fáradva. Végre is néhány hetet kivéve, a mikor a mult esztendei kormányválság ég és föld között lebegett s a Ház tanácskozásai szüneteltek, a mult évben nem is volt parlamenti szünet. A mult év november óta pedig, az igen rövid karácsonyi, husvéti és pünkösdi szüneteket kivéve, szakadatlanul együtt ül a Ház. Ha az ülések e szakadatlan sorához hozzáveszszük, hogy legtöbbször délután 3 óráig tanácskozott a Ház s ha hozzáveszszük, hogy márczius közepéig szenvedélyes, kemény, izgatott harczok dultak, amelyek próbára tették a legerősebb idegeket is, s ha figyelembe veszszük, hogy csak most, az utolsó két héten is heves küzdelem folyt az egész vonalon, bátran kimondhatjuk, hogy a Ház türelme elfogyott, ereje kimerült, munkakedve alászállott. Ezt a testében-lelkében kifáradt s pihenőre áhító parlamentet nagy és érdekes kérdések sem volná-

nak képesek hosszabb időn át együtt tartani, annál kevésbé a költségvetés.

A második ok, amely miatt mi a költségvetés sietős letárgyalását reméljük, az, hogy nemcsak a képviselők fáradtak bele, de az ország is belefáradt és beleunt a politikába. Aratás folyik. egész esztendő munkájának eredményét most takarítják be. A vagyonos osztály fürdőkbe utazott. A polgárság és a nép nyakig van a munkában. A képviselőházi beszédeket nem olvassa senki. Senkit sem érdekelnek már még a legragyogóbb szónoklatok sem. A „hazabeszélés“ chance-ai is mód felett leszállottak. Még a kerületek sem hederitenek rá a tisztelt képviselőjük veritékes, kánikulai erőlködésére.

A harmadik ok azonban a legplauzibilisebb: nem volna semmi célja a küzdelem folytatásának. A kormány állását nem gyengíthetik meg vele, a magukét meg nem erősíthetik. Se oka, se értelme, se célja tehát annak, hogy egy teljesen kifáradt Házban s egy egészen más dolgokkal elfoglalt közvélemény daczára, hosszú monológokat tartsanak az ellenzéki képviselő urak. Elcsépett, unalmas monológokat elcsépett tárgyakról.

Az őszi kampány hangulatának, frissességének, erejének, érdekességének és sikerének rovására megy minden nap, a melylyel a képviselőház a kánikulában együtt marad.

A vasutasok fizetésrendezése. A magyar államvasutak hivatalos közlönye ma teszi közzé a listát, amely felsorolja azoknak a hivatalnokoknak és altiszteknek a neveit, akiknek a fizetését augusztus 1-ével javítják. Augusztus 1-ével folyósítják már a felemelt a felemelt fizetéseket s augusztus 1-ével már kézhez veszik az összes előléptetett és kinevezett hivatalnokok és altisztek dekrétumaikat.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól

Budapest, 1904. július hó 29-én

A földmivelésügyi miniszter tárcájának költségelirányzatát tárgyalta ma is. Agrár állam vagyunk és így a kormányzatnak egyik legfontosabbja a földmivelésügy, mégis

régen volt a tanácskozó terem oly néptelen mint éppen ezzel az alkalommal. A legcsudálatosabb, hogy éppen az agráriusok hiányoztak.

Félóra jóval elmult, a mikor az elnök az ülést megnyitotta.

Elnök: Perczel Dezső.

Bernáth Béla szerint a kormánynak nem szabad elzárkózni ama szerencsétlenség elől a mely az országot az állandó szárazsággal érte. Kéri a kormányt, hogy segítsen a gazdákon.

A szőlőbirtokosok helyzetével foglalkozik ezután és azt mondja, hogy a szőlősgazdák helyzete válságos. A bajt a borértékesítés kedvezőtlen viszonyaiban látja. A hordógyárosok gyakran valóságos uzsorát űznek a kiscgazdákkal; az államnak sok erdeje van, nem volna nehéz olcsóbbá tenni a dongát. A boritaladó leszállítását is sürgeti. A borértékesítő szövetkezetek működését igen üdvösnek tartja, főképp a kis ember érdekében. Végezetül az olasz borvám dolgával foglalkozik és kijelenti, hogy nem fogadja el a költségelirányzatot. (Helyeslés a baloldalon.)

Kaás Ivor báró: A vámvédelem dolgában az agráriusok nem tartanak szükségesnek semmi különös intézkedést, se az olasz borral, sem Nemetországgal szemben. Az ideinséges esztendőben a magas árak már lehetővé tették, hogy a bécsi piacon amerikai kukorica és buza szerepeljen. A mi kistermésünket az agráriusok miért nem akarják a verseny ellen megvédelmezni. Az agráriusok elhalgattak a papiros buza ellen vívott küzdelemben is. Hallgatnak éppen most a mikor a börzén tobzódnak a fedezetlen határidő üzletben. Földmivelésünket intenzívebbé kell tenni. A részletekben erre tesz is üdvös intézkedést a kormány, de ezek az intézkedések nem sokat érnek, mert nálunk hiányoznak a helyes mezőgazdasági alapjai.

A pénzügyminiszter minél kevesebb költséget engedélyez a földmivelésügynek, amely pedig a legjövődélmezőbb ág, a kereskedelmi miniszterek pedig mindig a földmivelésügy ellen dolgoznak; például az öntözési csatornák a kereskedelmi kormány miatt nem jöttek létre. A költségelirányzatot nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.)

Visontai Soma a bortermelés doljáról beszél. Magyarországon harmadfél millió ember él a bortermeléstől s azért nagy figyelemmel kell kísérnünk a gazdaságnak ezt az ágát. Az olasz borvám dolgában kér felvilágosítást a kormánytól, majd pedig kijelenti, hogy pártállásánál fogva nem fogadja el a költségvetést. (Helyeslés a baloldalon.)

Elnök: Több szónok nincsen előjegyezve. A vitát bezárom.

Szünet után *Tallán* Béla földmívelésügyi miniszter beszélt.

Konstatálja, hogy a szárazság következtében a magtermés egyes vidékek kivételével jó volt, de annál nagyobb takarmány hiány mutatkozik. A kormány mindent elkövet, hogy az ország marhaállományát a fenyegető veszedelemtől megmentse.

Majd általános figyelem között tárcájának programját részletezi, azon elvet hangoztatva, hogy a földjövedelem erősségének fejlesztésére kell törekedni. Fejztegeti a gazdasági oktatás fontosságát, majd az állattenyésztés ügyével foglalkozik. A szőlő és bortermelésnél a szőlők rekonstrukcióját hangoztatja.

A központi pinceszövetkezet felállítását feltétlenül szükségesnek tartja. Kijelenti, hogy a borhamisításokkal szemben szigorúan fog eljárni. A bortörvény revíziójával a magyar bor régi jó hírnevét akarja visszaállítani. Miután még ez erdészet és halászat ügyéről szólt, kéri a költségvetés elfogadását ama kijelentéssel, hogy tárcájának összes törvényeit revízió alá veszi.

A Ház ezután áttért a részletek tárgyalására, mire a költségvetés elfogadásával az ülés véget ért.

TÁVIRATOK.

A király dédunokája.

Rózsahegy, jul. 29. Királyunk unokája: Erzsébet bajor hercegnő, Seefrid Ottó gróf neje ma reggel egészséges fiugyermeket szült. Ugy az anya, mint az ujszülött állapota kielégítő. Az örvendetes családi eseményről Seefried gróf táviratilag értesítette a királyt.

Plehve meggyilkolása.

Budapest, jul. 29. Pétervárról jelentik: A hivatalos közlöny, mely ma gyászszegélylyel jelen meg, Plehvenek hosszú nekrológot szentel. A bombamerényletről azt jelenti ez a lap, hogy a merénylő a bombát az ugynevezett polgárhídról dobta a miniszter kocsija alá. A kocsis is áldozatul esett a robbanásnak. Kilenc járó-kelő, köztük egy asszony és egy három éves gyermek könnyen sérült meg, míg Vezenszki testőrkapitány, ki a miniszter kocsija után hajtatott, súlyosan sérült meg. A tettest, ki néhány helyen könnyen megsérült, a helyszínén elfogták. A nevét nem akarja megmondani. A vizsgálatot a kerület vizsgálóbírája vezeti.

Páris, jul. 29. Az összes francia lapok *felháborodással* irnak Plehve orosz belügyminiszter megöléséről, különösen azért, mert a forradalmi pártok még abban az órában se szerelnék le, amikor a haza súlyos csapások alatt szenved.

A görög király utazása.

Budapest, jul. 29. Aix és Bainsból jelentik: György görög király ma ideérkezett és a lakosság élénk örömmel fogadta.

Port Artur ostroma.

Budapest, jul. 29. Yokohámából és Sanghaiból érkezett táviratok jelentik, hogy a japánok megkezdték Port Artur általános támadását.

Frankfurt, jul. 29. A Frankfurter Zeitung jelenti Tokióból: A valdivosztoki hajóhad a Tokiói öböl közelében van. Aggódnak a Ho-

tonumaru tengerésziskolahajó és a Korea postahajó sorsán. Több hajó nem érkezett meg pontos időre.

Óriási erdőtűz.

Budapest, jul. 29. Krisztiániaból táviratozzák: Krekling és Skolenborg állomások között nagy erdőtűz van. Tegnap estig hat kilométer hosszú és három kilométer széles terület pusztult el, de a tűz folyton nő. Ask állomásról 400 főnyi katonaság mont a tűz színhelyére. Oly kevés s viz, hogy a tűzoltóknak ivóvíz sem telik. Norvégia más vidékeiről is jelentenek erdőégéseket.

Az iparos sztrájkok meggátlása.

Érdekes határozat a sztrájk ügyekben.

(*Saját tudósítónktól.*) Az utóbbi időben különös kinövésé jelentkezett a sztrájkmozgalmaknak, amennyiben átcsaptak ezek a kisipari műhelyekbe is és valóságos komikum volt nézni, hogy például 5—6 segéddel dolgozó asztalos vagy cipész műhelyekben is kitört a „sztrájk“, maga után vonva egy csomó hatósági tárgyalást.

Különös elfajulása e szokásnak a szegedi iparfelügyelő és illetőleg kamarai kerületben volt tapasztalható és nem ritkán súlyos kárát vallották e szokásnak a kisiparosok, akiket a munkások azzal is megkárosítottak, hogy tőlük a darabszámban elvállalt munkára előlegeket vettek föl, de azért a munkát nem fejezték be.

Hiába volt ez ellen az ipartörvény 93. §-ának az a rendelkezése, hogy a segéd, aki darabszámba fizettetik, még szabályszerű fölmondás esetén sem léphet ki a munkából, míg az átvett munkát be nem fejezte és a munka bérére kapott előleget le nem dolgozta, vagy meg nem térítette, mert eddig az volt a fölfogás, hogy sztrájk esetén nem lehet a törvény 159. §-át alkalmazni, mely kimondja, hogy „azon segédet vagy gyári munkást, ki munkájából jogtalanul kilép, az iparhatóság visszahozhatja, kötelessége teljesítésére szoríthatja sőt ezenfelül még 20 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetheti“

Ez a fölfogás a munkaadók méltányos érdekének megóvása mellett megszűnt most a kereskedelemügyi miniszter határozatával, mely Akos Arnold szegedi kir. iparfelügyelő kérdésére kimondja, hogy a sztrájk esete sem menti föl a munkásokat szerződéses kötelességük teljesítésétől, tehát a darabszámba dolgozó és előlegekkel bíró munkásokra alkalmazható a 159. §. sztrájk esetén is, továbbá pedig kimondja, hogy tanoncok nem vehetnek részt a sztrájkokban.

Az érdekes leiratban a miniszter megbízásából Sztéryni miniszteri tanácsos értesíti az iparfelügyelőt, hogy az ipartörvény 159 §-ának alkalmazása szempontjából a törvény 93. §-ában szabályozott eset épen olyan elbírált alá esik, mint a munkából való jogszűrés (törvény vagy szerződés ellenes) kilépés bármely más esete.

Ama további kérdésre nézve pedig, hogy a tanoncz sztrájk esetén elhagyhatja-e mestereit, vagyis csatlakozhatik-e a sztrájkhoz anélkül, hogy szökevény tanoncnak tekintésék, közli a miniszter az iparfelügyelővel, hogy az ipartörvény 162—164. §§. csak a segédek és munkások tömeges munkabeszüntetéseiről intézkedik, miután az iparostanoncok, kik az iparossal nem munka, hanem tanonczviszonyban állanak s akiknek életkoruk mellett, a legtöbb esetben cselekvő jogképességük sincs, tömeges munkabeszüntéseket nem rendezhetnek.

Fenyő Sándor a törvényszék előtt.

— *Expressz tudósítás.* —

(*Saját tudósítónktól.*) A budapesti királyi törvényszék ma délelőtt foglalkozott Fenyő Sándor ügyével. A tárgyaláson *Langer* Jenő bíró elnököl, dr. *Fleischer* és *Makucz* a szavazóbírák. Az ügyészséget *Kesserü* ügyész képviseli, a védői tisztelet dr. *Pollák* Illés az ügyvédi kamara ügyésze látja el Fenyő Sándor bizalmi férfiai dr. *Edvi* Illés Károly ny. királyi ügyész és *Visontai* Soma országgyűlési képviselő, ügyvédek. Orvos-szakértőkül dr. *Schäffer* Károly, *Minich* és dr. *Salgó* egyetemi tanárok jelentek meg.

A panaszos a rendőrségen szemérem elleni vétség címen emelt vádat s megnevezett két tanut, akik a cselekmény elkövetését állítólag látták is. A tárgyalás zárt lévén, tudósítást közölni róla nem szabad. De már a vizsgálat folyamán megállapították s valószínűleg a mai tárgyaláson is kiderült, hogy az esetben nem tiz-tizenkét esztendő leányról van szó, amint azt a lapok egy része tendenciózusan írta, hanem egy *tizenöt* éves leányról. Az a hír sem bizonyult valóznak, hogy a vádlottat több efféle cselekmény terhelné, mert a vizsgálat is csak tisztán ezt az egy esetet derítette ki és csak erről van szó.

Az ügyész annak dacára, hogy a sértett fél szemérem elleni vétség miatt emelt panaszt, az erőszakosságot látta fennforogni s ezért rendelte el annak idején a terhelt le tartóztatását. Az aktákból ellenben és a vizsgálat eredményéből kiderült, hogy itt erkölcstelenségről van szó, de nem olyan természetűről, amely akár erőszakkal, akár megfélemlítéssel járt volna. Innen magyarázható, hogy a királyi ítélőtábla éppen az akták és a vizsgálat alapos ismerete után minimánilis ötezer koronát állapított meg kaució gyanánt, amikor a szabadon bocsátás megtörtént.

A tárgyalásról, miután a nyilvánosság kizárattott, az új bünvádi perrendtartás 20. §-a értelmében tilos részleteket közölni. Itéletet a kir. törvényszék a késő esti órákban hoz.

HIREK.

— **Bizottsági ülés.** A törvényhatósági bizottság kebeléből kiküldött egészségügyi bizottság f. hó 30-án szombaton d. u. 4 órakor a városháza tanácstermében ülést tart, melyen több fontos tárgy fog elintéztet nyerni.

— **Tanári kinevezés és áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Huberth* Sándor trsztenai állami r. kath. gimnáziumi helyettes tanárt ugyanoda rendes tanárrá nevezte ki. *Simonyi* Béla ujvidéki r. kath. főgimnáziumi id. tanárt pedig hasonló minőségben Temesvárra helyezte át. Mindkét kinevezés bennünket annyiban érdekel, hogy a két tanár hosszabb ideig működött városi főgimnáziumunknál.

— **Tűzrendészeti intézkedések.** Városunk polgármesteréhez ma egy belügyminiszteri körrendelet érkezett, mely szerint az ország minden részéből érkezett jelentések alapján azon tapasztalatot szerezte, hogy a nap-nap után előforduló és sokszor egész falvakat és városrészeket elpusztító tűzvészek alap okát az képezi, hogy a tűzrendészeti

szabályok be nem tartatnak és különösen, hogy a takarmány és szalmás gabona termésnek a községek belterületén való felhalmozását tiltó szabályok kellő szigorral végre nem hajtatnak. Felhívja ennél fogva az alispánokat és polgármestereket, hogy a tűzrendészeti és tűzbiztonsági óvintézkedések, különösen pedig a takarmány és szalmásgabona elhelyezésére és az utóbbi elcséplésére vonatkozó szabályrendeleti rendelkezések szigorú betartását fokozottabb erélyvel ellenőriztessék.

— **Nincs szükség postagyakornokokra.** A temesvári postaigazgatóság közli velünk a következőket: Utóbbi időben úgy a kereskedelemügyi m. kir. ministeriumhoz, mint az egyes posta és távirtda igazgatóságokhoz sürűn érkeznek kérvények posta és távirtda gyakornokjelöltté való felvételért. A kereskedelemügyi m. kir. minister f. évi július hó 18-án kelt 51060. sz. rendelete szerint a gyakornokjelöltek létszámában üresedés nincs s ezért ily állásokra pályázat hirdelve *nem* lesz és gyakornokjelöltek pályázaton kívül *sem* fognak felvenni.

— **A állami adóhivatalok köréből.** A pénzügyminiszter Pápay István ny. gymartoni adóhivatali ellenőrt a németpalánkai adóhivatalhoz pénztárnokká. Dickmann Jabab hidvéghi adóhivatali gyakornokot pedig ugyanoda adótisztte nevezte ki.

— **Bogdányiné elégtételt keres.** A napokban megirtuk, hogy a szabadkai kir. törvényszék Bogdányinét, az angyalcsináló bába asszonyt, gonosz és alávaló üzeimeit miatt vád alá helyezte. Közleményünk azonban alkalmasint nem volt inyére, mert azzal a már-már feledésbe ment emberpusztító tetteit újra a közönség emlékezetébe idéztük s így több mint valószínű, hogy új szereplésnek elejét vettük. A »jeles« bába védőügyvédje, dr. Klein Mátyás utján elégtételt keres. A cikk írója ellen sajtóútján elkövetett »rágalmazás« (?) miatt feljelentést tett. Az ügyre vonatkozólag csak annyi megjegyzésünk van, hogy a feljelentésnek állunk elébe, s ha Bogdányinének elégtétel kell, úgy kaphat, de azt hisszük nem lesz köszönet benne.

— **Kinevezések.** Két II. osztályu irnoki állás jött üresedésbe a városnál Vujkovics Cz. Benedek előléptetése és Balázs Piri Dániel elhalálózása folytán. A két állásra Schmausz Endre főispán törvényadta jogánál fogva további intézkedésig Ognyanov Milán és Huszta Ferenc városi díjnokokat helyettesítette.

— **Hamis öt koronások.** Legujabban az öt koronás hamisítványok kezdenek forgalomba jönni. Ma délelőtt Széll Ferencné ludasi lakos akart az egyik helybeli pénztárnoknál egy ilyen ólom hamisítványt értékesíteni, de a pénztárnok észrevette, hogy a pénz hamis és jelentést tett a rendőrségnek, a mely most a hamisítvány eredete után nyomoz.

— **A szeged-martonosi társulat építkezései.** A földmivelésügyi miniszteriumból leirat érkezett melyben a miniszter tudatja, hogy a szeged-martonosi ármentesítő-társulat által építendő révművek részére szükséges városi földterületek kisajátítására a miniszter a kisajátítási jogot megadta. A társulat a miniszter engedélye alapján a védművek építéséhez kezd s a kisajátítási eljárást megindítja.

— **Bácskai tanítók megjutalmazása.** A kalocsai egyházmegye által a múlt évre kitűzött tételek után a következő tanítók nyertek jutalmat. Az első díjat (100) koronát Eifried Ágoston küllödi kántortanító 50—50 kor. jutalmat nyert: Szűszner Ferencz bács-

földvári és Szegő József kulai tanító, 25—25 kor. jutalmat: Krappenheim Nándor pacséri Gálik József doroszlói, Klemm Márton homokmégyi és Kanyó Ödön bácsujfalusi tanítók.

— **A vadászterületek bérbeadásának megsemmisítése.** Mult év december 13-án megtartott árverésen a városi vadászterületek bérbeadattak és a következő tanácsülésen az árverés jóvá is lett hagyva. Miloszavlyevics Milán törvénhatósági biz. tag az árverés ellen a közigazgatási bírósághoz felebbezett, a honnan ma érkezett meg az ítélet, amely szerint úgy a tanács, mint a közgyűlés utólagos jóváhagyása hatályon kívül helyeztetek és új árverés megtartása rendeltetik el. Az ítélet azzal van indokolva, hogy a vadászati és községi törvények értelmében úgy az árverési feltételek és módok előzetes megállapítására, valamint az árverés jóváhagyására egyedül a közgyűlés jogosult, továbbá, hogy az árverési hirdetmények a hírlapokban és a szomszédos községekben közzéteendők. Miután pedig a törvény ezen intézkedései be nem tartatnak, a közig. bíróság a fenti értelemben hozta meg ítéletét.

— **Kőczé zeneestélyei.** Kőczé Antal, a világhírű cigányprimás zenekarának hangversenyezése, a melyet már két ízben is jelezünk, néhány nappal ismét el lett odázva. A pécsi közönség ugyanis olyan rajongással veszi körül a nagy hírű muzsikust, hogy kénytelen volt a nagy kérésnek engedni és így még három napig a pécsiek körében marad. A szabadkai zeneestélyek sorát ennél fogva csak hétfőn kezdi meg Kőczé zenekara, a mit különben az Otthon kávéház tulajdonosa falragaszokon ad a közönség tudomására.

— **Ellopott és megkerült lószerszám.** Három hét előtt lelopták Nagy Péterné tompai lakosnő kocsijáról a lószerszámot, amely azóta nem is került meg. Ma az asszony a városban megismerte az elveszítettnek hitt szerszámot Nedelkovics Dimitrin bolgár kertész lován. A kertész a rendőrségnél azt állította, hogy a szerszámot két koronáért vásárolta Palicson. A vizsgálat folyik.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: Vukovics Károly 20 hó, Bábity Miklós 7 hó, Sztantics Antal 2 hó. Született 6; 2 fiu, 4 leány.

— **Irtózatosságok** gyakran a következők, ha esetleges betegségek behurczolásának idajekorán elejét nem vesszük, egy oly időben, midőn szinte minden második ember többé-kevésbé beteg s eltekintve a Dáphtheritis, vörheny, Typhus stb.-től, betegségek legborzasztóbbika a tüdővész óriási mérveket öltött. (belgyuminisétérium jelentése szerint 1902-ben Magyarországon 75 45 egyén halt el tüdővészben.) Ezért mindenki saját belátása szerint előbb megőződést szerezzen a „Rágályos betegségek elleni önműködő fertítelenítő készülek“ czélszerűségéről és aztán el ne mulassza azt úgy a saját, drága hozzátartozóinak jól felfogott érdekében, lakó és hálószobában, irodában, műhelyben, raktárban, closet- stb.-ben alkalmazni. Helyiségekben a hol sok ember fordul meg szintűgy a hol betegek vagy gyermekek vannak, semmiképp sem volna szabad hiányoznia. A készülek knesi és csinos, a belőle kiáramló szag nem kellemetlen. hogy a lakóság minden rétegének hozzáférhető legyen mintada, darabok önköltségen — 1 korong 4 fillér előzetes beküldése ellenében frankó szállítatnak, egy és ugyanazon czimre azonban csak eayszer, különben ára darabonként 1 korona 50 fillér, előzetes beküldés mellett vagy utánvétellel. *Damascena ass., Marilla-völgy. 53.*

MULATSÁGOK.

Táncvizsga. Landau Lázár táncitanító növendékeivel f. hó 31-én, vasárnap a Hungária szálloda feldiszített kerthelyiségében *próba-vizsgát* rendez. A mulatság, amelyen női kotillon, konfetti és szerpentin csata, továbbá szépségverseny is lesz, igen kedélyesnek ígérkezik. A tánc kezdete fél 9 órakor.

Táncmulatság Baján. A bajai ipartestület f. évi augusztus hó 27-én házalapja javára hangversenynyel egybekötött táncmulatságot rendez. A fényesnek ígérkező hangversenynek értesülésünk szerint a következő hölgyeket és urakat sikerült az ipartestületnek megnyerni, Maresalt Nándorné uraszony, Dattmann Ella, Rosenbaum Adrien, Buday Irénke urhölgyeket, főt. Dr. Kálmán Kolos tanár ur, valamint dr. Tarján Emil budapesti mérnök urat.

A kinek szüksége van

**névjegyre, ————
eljegyzési kártyára ————
lakodalmi meghívóra,
mulatsági meghívóra,
színes falragaszra, stb.,**

az forduljon lapunk nyomdájához, ahol **azonnal és szépen** elkészítik. Vidéki megrendelések **24 óra alatt** teljesítetnek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

bíróság köréből. Szerdahelyi Sándor a kir. törvényszék bünygyi tanácsának elnöke hosszabb távollét után visszaérkezett Szabadkára. — Piry Sándár törvényszéki bíró szabadságának letelte után újabb három havi szabadságot kért. A szabadságolás iránti kérelmét súlyos betegségével indokolja, minek folytán jelenleg teljesen munkaképtelen.

Pénzhamisító banda. Régóta garázdálkodik egy pénzhamisító banda Ujvidék környékén, ahol észrevették, hogy egy idő óta hamis 20 koronás bankjegyeket hoztak forgalomba. A pénzgyártókat nem tudták fölfedezni, míg nem aztán egy véletlen körülmény folytán a bandát kézrekerítette a csendőrség. A hamis 20 koronásokat Major Ferenc és 12 társa, óbecsei lakosok gyártották s Óbecsén, Zsombolyán és Ujvidéken adtak tul rajtuk. Ujvidéken volt a pénzgyártó gépük is. Innen indultak ki a hamisított papírpénzekkel, hogy azokat értékesítsék. Amikor letartóztatták őket, a Csillagbörtönbe szállítottak közülük hat pénzhamisítót, a többi pedig Ujvidéken maradt vizsgálati fogóságban. A szegedi kir. ügyészség most készített el ellenük a vádiratot s mind a tizenhármukat hamis pénzek gyártásával és forgalomba hozatalával vádolja.

Helyi gabonaárak.

Ma meglehetősen volt a kínálat a vevők ezt felhasználva ismét serényen vásároltak buza 9 kor. 80 f. zab 6 kor. 20 f. árpa 6 kor. 30. Rozs 7 kor. tengeri 6 kor. 50 f. került forgalomba 50 kilogramonként.

Sertésvásári jelentés.

(Schleiffelder és Társai bécsi czégtől.)

1904. július 26-áról.

A mai vásárra összesen 10409 darab sertés volt bejelentve, felhajtattott azonban 4833 német-lengyel és 5301 magyar sertés.

Az üzlet élénk volt. Különként élő sulyban fogyasztási adó nélkül.

